
Graf hamiltonian

Problema comis  voiajorului este  o  problemă celebră  de  informatică:  Un  comis-voiajor  (agent  comercial)  trebuie
viziteze n ora e. Cunoscându-se oselele existente între ora e, să se determine o modalitate (toate modalită ile) prin careșe. Cunoscându-se șoselele existente între orașe, să se determine o modalitate (toate modalitățile) prin care șe. Cunoscându-se șoselele existente între orașe, să se determine o modalitate (toate modalitățile) prin care șe. Cunoscându-se șoselele existente între orașe, să se determine o modalitate (toate modalitățile) prin care țile) prin care
comis-voiajorul poate parcurge fiecare ora  o singură dată i se întoarce în ora ul de plecare.șe. Cunoscându-se șoselele existente între orașe, să se determine o modalitate (toate modalitățile) prin care șe. Cunoscându-se șoselele existente între orașe, să se determine o modalitate (toate modalitățile) prin care șe. Cunoscându-se șoselele existente între orașe, să se determine o modalitate (toate modalitățile) prin care

Dacă asociem problemei un graf neorientat, constatăm că trebuie să determinăm un (toate) ciclu elementar care trece
prin toate vârfurile grafului. Un astfel de ciclu se nume teșe. Cunoscându-se șoselele existente între orașe, să se determine o modalitate (toate modalitățile) prin care  ciclu hamiltonian.

Defini ii:ții:
•Într-un graf neorientat, se nume teșe. Cunoscându-se șoselele existente între orașe, să se determine o modalitate (toate modalitățile) prin care  lan  hamiltonianții:  un lan  elementar care con ine toate nodurile grafului.țile) prin care țile) prin care
•Într-un graf neorientat, se nume teșe. Cunoscându-se șoselele existente între orașe, să se determine o modalitate (toate modalitățile) prin care  ciclu hamiltonian un ciclu elementar care con ine toate nodurile grafului.țile) prin care
•Un graf neorientat se nume teșe. Cunoscându-se șoselele existente între orașe, să se determine o modalitate (toate modalitățile) prin care  graf hamiltonian dacă con ine un ciclu hamiltonian.țile) prin care

Exemplu:

În graful de mai sus sunt eviden iate muchiile care fac parte dintr-un ciclu hamiltonian:țile) prin care  (1, 2, 5, 4, 6, 3).

În anumite condi ii se poate stabili că un graf dat este ții: hamiltonian. Dar aceste condi ii sunt ții: “de suficien ă”ții: . Dacă
nu sunt îndeplinite, nu înseamnă că graful nu este hamiltonian!

Teoreme:
•Fie G=(X,U) un graf neorientat cu n vârfuri i un lan  hamiltonianșe. Cunoscându-se șoselele existente între orașe, să se determine o modalitate (toate modalitățile) prin care țile) prin care  v1,v2, ,vn⋯,vn . Dacă d(v1)+d(vn)≥n, atunci 
graful este hamiltonian, unde d(x) este gradul vârfului x.
•Fie G=(X,U) un graf neorientat cu n vârfuri. Dacă pentru orice pereche de vârfuri neadiacente 
distincte vi,vj avem rela iațile) prin care  d(vi)+d(vj)≥n, atunci graful este hamiltonian.
•Un graf neorientat în care gradul fiecărui vârf este mai mare sau egal cu jumătate din numărul de vârfuri este 
hamiltonian.

Observati ca este considerat doar cazul direct: atunci graful este hamiltonian. 
Reciproca poate sa nu fie adevarata. 
Deci, nu este o echivalenta intre cele doua parti ale teoremei.

Exemple:
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Exista un ciclu elementar care trece prin toate 
nodurile grafului => graf hamiltonian
Exemplu de ciclu hamiltonian: [1, 2, 3, 1]



2.

3.

4.

5.

3

1

2

4
Exista cel putin un ciclu elementar care trece prin 
toate nodurile grafului => graf hamiltonian
Exemplu de ciclu hamiltonian: [1, 2, 3, 4, 1]
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2 Exista cel putin un ciclu elementar care trece prin 
toate nodurile grafului => graf hamiltonian
Exemplu de ciclu hamiltonian: [1, 2, 4, 3, 5, 1]
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Exista cel putin un ciclu elementar care trece prin toate 
nodurile grafului => graf hamiltonian
Exemplu de ciclu hamiltonian: [1, 2, 4, 3, 7, 6, 5, 1]
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Nu exista cel putin un ciclu elementar care sa treaca prin 
toate nodurile grafului => nu e graf hamiltonian


